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TEST LINY DYNAMICZNEJ

Pomyst na eksperyment narodzit si¢ w mojej glowie spontanicznie po przypadkowym
uszkodzeniu liny asekuracyjnej w trakcie ¢wiczen. Eksperyment ten w, skrocie polegal na
dynamicznym obcigzaniu celowo uszkadzanej liny. Interesowato mnie to, jak bardzo musi
by¢ uszkodzona lina zanim nastgpi jej zerwanie w warunkach standaryzowanych (przy
ustalonej statej masie 1 wspotczynniku odpadnigcia) pod wplywem dynamicznego
oddziatywania sity. WykorzystaliSmy do tego celu ling pojedyncza o ¢ 10,2 mm firmy
Mamut model Galaxy z 1994 r. Lina, cho¢ stara byta w przesztosci mato uzywana (kilka do
kilkunastu razy na wedke, reszt¢ zywota spedzita w szafie). Eksperyment polegal na
kolejnych udarach liny ci¢zarem wypelnionej kamieniami opony o masie ok. 30 kg. Udary
przeprowadzane byly przy wspdlczynniku odpadnigcia ok. 0,5. Lina poddana
zostala,(w trakcie ¢wiczen na zrzutni 50 — ciu wstepnym udarom. Lina byta przetozona przez
jeden przelot w postaci bloczka ,,FIXE”, a w ukladzie asekuracyjnym znajdowal si¢
,przyaucony” asekurant. Sposob asekuracji, w wigkszo$ci przypadkow statyczny
(przy zablokowanym przyrzadzie). W trakcie 30- go udaru lina zostata pozbawiona koszulki
w miejscu jej przegigcia w bloczku, na skutek przypadkowego owinigcia linki zwalniaka

wokot liny asekuracyjne;.

Dalsze zrzuty odbywaty sie juz z uszkodzong koszulka liny. Sredni czas relaksacji liny
wynosit ok. 4 — 5 min. Po przeprowadzeniu 30 — ciu zrzutow ,,Cwiczebnych” przy catej linie
1 20-tu zrzutow ,,Cwiczebnych” przy uszkodzonej koszulce przystgpilismy do wilasciwego
eksperymentu. Byt on filmowany. Lina w czasie zrzutdw zamocowana byta do ringa

(z pomini¢ciem asekuranta) za posrednictwem zablokowanego wezta HMS.

Przeprowadzili$my kolejno po jednym udarze przy postepujacej planowo destrukeji liny:
1. Lina z catym rdzeniem (12 splotek), pozbawiona koszulki,
2. Lina z potowa rdzenia (6 splotek),
3. Lina z 4 splotkami rdzenia,
4. Lina z 2 splotkami rdzenia.
Splotki rdzenia wybieraliSmy 1 przecinaliSmy losowo po kazdym udarze.
Czas relaksacji liny pomiedzy udarami wynosit ok. 2 — 3 min.

W efekcie koncowym (jak tatwo zgadngc€) lina zostata zerwana.



Co zaobserwowalem:

v Lina jest bardzo wrazliwa na ciepto. Zaobserwowali$my ,,zeszkliwienie” powierzchni liny
w strefie gdzie stykala si¢ ona z przelotem. Jest to spowodowane zapewne bardzo matym
wsp. przewodzenia ciepla tworzyw sztucznych, a to skutkuje tym, ze ogromne ilosci
ciepta, jakie wyzwalaja si¢ w trakcie procesu hamowania nie sg wstanie by¢
rozprowadzone 1 rozproszone. Dochodzi do kumulacji ciepta w materiale liny, zwlaszcza
w miejscach ich styku z innymi elementami tancuch asekuracyjnego takich jak przelot czy
druga lina. Zwlaszcza zetknigcie si¢ kilku lin o r6znych predkosciach przesuwu powoduje
optakane skutki. W naszym przypadku zaobserwowaliSmy przetopienie 1 zerwanie
koszulki tacznie z nadtopieniem samego rdzenia (widoczne pozostalosci stopionej

koszulki drugiej liny na rdzeniu).

v’ Naprezona lina jest bardzo wrazliwa na przeciecie w miejscach styku. Niewykluczone,
ze zerwanie koszulki liny asekuracyjnej bylo réwniez spowodowane tarciem liny

o oktadki bloczka.

v Lina po obcigzeniu ulega trwalym deformacjom nie tylko podluznym, ale rowniez
poprzecznym, zwlaszcza w rejonie przegiecia (styku z przelotem). Dochodzi tam
zwlaszcza do splaszczenia jej przekroju, co powoduje, ze lina przy kolejnych (szybko po
sobie nastepujacych) udarach styka si¢ z powierzchnig karabinka w S$ci$le okreslony
(wynikty z ksztaltu przekroju liny) sposob. Powoduje to nadmierng destrukcje liny na tym
odcinku (na poczatku moze to by¢ zesztywnienie z czasem moze dochodzi¢ do
rozluznienia struktury wtokien w linie i lina ,,puchnie” stajac si¢ ewidentnie wiotsza od
reszty. My zaobserwowali§my poczatkowo sptaszczenie przekroju, zesztywnienie czesci

liny tzw. ,,drut” 1 ,,zeszkliwienie” obu ptaskich powierzchni liny.

v’ Lina ulega do$¢ trudnym do usuniecia skreceniom poosiowym. Wydaje sie, ze skrecanie
si¢ lin po obcigzeniach moze wynika¢ z dwoch przyczyn: wewnetrznej wynikajacej ze
struktury skreconych splotek rdzenia 1 ich wzajemnego ustawienia si¢ w czasie obcigzen,
oraz zewngetrznej, polegajaca na tym, ze karabinek bardzo rzadko ustawia si¢ prostopadle
w stosunku do przesuwajacej si¢ liny powodujac tym samym wymuszone skr¢canie liny
pod obcigzeniem. Ja sktaniam si¢ bardziej do przekonania, Ze ta druga przyczyna jest

dominujaca, jesli chodzi o poosiowe skrecanie liny.



v’ Temperatura liny w strefie rozciggania liny wzrasta. Nie badaliSmy tego w sposéb Scisty,
lecz organoleptyczny. Rdzen byl wyraznie cieplejszy w rozciagganej strefie po kazdym
udarze w stosunku do cze$ci liny niebiorgcej udzialu w hamowaniu lotu. Przy ostatnim
udarze ilosci ciepta byly tak duze, ze doprowadzily do trwalego zespolenia ostatnich
splotek rdzenia. Same splotki zamiast by¢ luzne 1 wiotkie staly si¢ wyraznie sztywniejsze,
a ich powierzchnia stata si¢ ,,zeszkliwiona”. Tam gdzie nastgpilo przerwanie rdzenia
doszto do stopienia wtokien (widoczne pod powiekszeniem kropelki na koncach widkien).
[losci ciepta, jakie si¢ wyzwalajg w czasie rozciggania liny sg ogromne. Ja sam

poparzytem si¢ chwytajac nieopatrznie za koncowke przerwanego rdzenia.

v Hamowanie odbywalo si¢ za kazdym kolejnym zrzutem tagodniej ze wzgledu na mniejszy
przekroj rdzenia 1 wigksze wydtuzenie liny - wigksza droga hamowania. Sita uderzenia
byla z kazda probg mniejsza, jednakze drastyczne (skokowe) zmniejszenie przekroju

poprzecznego liny powodowato za kazdym razem skokowy wzrost naprezenia w linie.

Ogolne wnioski:

1. Sporym zaskoczeniem byto to, ze stara lina tak dtugo opierala si¢ udarom mimo tak
drastycznych uszkodzen struktury. W warunkach bojowych w czasie akcji gorskiej, kiedy
przytrafi si¢ nam awaria czesci liny (przerwanie czg$ci rdzenia lub uszkodzenie koszulki)

nie panikujmy. Lina jest mocno ,,przewymiarowana’.

2. W warunkach ,nizinnych”, kiedy mamy zdecydowa¢ o losie uszkodzonej, chocby
nieznacznie liny wydajmy bez skruputow wyrok skazujacy ,,na pocigcie” z ewentualnym

przeznaczeniem na badanie wytrzymatosciowe.



